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A B O N A M E N T E L E
Pentru, Sibilu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 er., V« an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/ i  an 10 franci, >/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nmnai plătindu-aa înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

I N S E R Ţ i U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr.( a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Raâaoţia şi administraţia: Strada Poafăolî Kr. 15
Telefon Ssf, 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc, pe acţiui i

Invitare de abonament
l a

H T T P  T O  T T  M  A  u

Ou 1 Aprilie 1898 v. înoep 
none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale si anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare începe cu prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veehlu.
Abonamentul anual costă . . 14 f l . — c r
Abonamentul semestral . . 1 f l . — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 ti. 50 cr.
Abonamentul iunar costa . . 1 tl. 20 cr.

Este iu interesul dlor

1 
1 o■8

nenţi, oa adresele se fie însemnat© 
o&t se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru 
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâ şiile , în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Din Bucureşti.
Ia  ultimele zile s ’au petrecut lucruri 

mari în Bucureşti.
Sâmbăta trecută dl deputat B ariu  

Stefănescu-Delavrancea, entusiastal suflet 
de poet şi Român, unul dintre apostolii 
erei none şi ai cultului idealelor, a desfă
şurat, cu talentul seu propriu, interpela
rea în causa visitei oficerilor români la 
Braşov.

E ar’ în ziua următoare a avut loc 
a doua întrunire a grupărei anti-sturdziste 
din partidul naţional-liberal. Aci asemenea 
a luat cuvântul dl Delavrancea şi a vor
bit de nou cu un succes covîrşitor a ori
ce închipuire.

Asistăm deja de mult la procesul de 
idei ce se sâvîrşeşte în mijlocul fraţilor 
noştri, proces care atinge cele mai vitale 
cause nu numai ale noastre, ci ale tutu
ror Românilor de pretutindenea.

Culmea acestui proces ni-se pare că 
s’a ajuns Sâmbătă şi Duminecă şi expre- 
siunea cea mai energică, cea mai pătrun- 
zâtoare, ’i-a dat-o dl Delavrancea.\

Nici se putea altfel. Crisa aceasta 
sguduitoare de inimi trebuia sâ vină. Ea 
era o necesitate psichică, întocmai cum 
necesitate fisică e în economia natúréi o 
furtună de acelea cu falgere şi trăBnete, 
cari după zile de secetă şi apésátoare ar
şiţă se descarcă îngrozitor peste câmpii, 
revărsând după îndelungată vreme pi
curi răcoritori peste ierburile uscate, peste 
florile ofilite şi pomii veştejiţi.

Este îngrozitoare une-ori această des
cărcare a electricităţei din atmosferă; po- 
voiul din isvoarele tainice ale cerurilor 
revarsă uue-ori grindină, şi fulgere teri
bile strătaie imensităţile, şi durduituri cu- 
tropitoare fac sâ se cutremure codrii şi 
sâ râsune văile; ba une-ori săgeata de 
foc Bfărîmă şi nimiceşte câte un arbore, 
care se ridică peste ceialalţi.

Dar’ este întotdeauna şi un moment 
sublim în acest teribil râsboiu şi în urma 
lui întotdeauna aerul e mai curat şi firea 
îşi reia mai veselă mersul seu normal spre 
desvoltare.

Darurile precumpănesc întotdeauna 
pagubele, ce rămân după atari sublime 
tempestăţi în economia natúréi.

Cam aşa e şi în lumea psichică.
Trebuia să urmeze o descărcare, căci 

prea s’au încărcat inimile cu indignare 
pentru faptele săvîrşite, ce au făcut să 
umplă de năcaz şi de durere, de amar şi 
desperare o lume întreagă.

După deşteptarea atâtor nădejdi mari, 
nădejdi sfinţite prin atâtea suferinţe, în 
temniţi şi în pribegii, nădejdi adăpate cu 
atâtea lacrămi şi suflate cu atâtea sus
pine profunde, nădejdi încolţite la căldura 
celor mai nobile aspiraţiuni ale noastre, 
prea brusc, prea de totului tot brusc, a 
căzut asupra câmpiei sufletelor noastre 
bruma şi neaua şi gheaţa şi gerul, care 
ni-le nimicea rînd pe rînd toate, toate, şi 
ne punea în tr’o amorţeală de iarnă.

Timpul renaşterei a sosit, a trebuit 
să sosească. Şi dacă dl Delavrancea a 
fulgerat mai vehement, prin acest năduf 
omorîtor ce ameninţa a ne asfixia, este 
pentru-că dînsul prin firea sa, a păstrat 
în sufletul seu, şi în aceste vremuri ierna
tice —  cum le-a caracterisat dl Oniţiu 
dela Braşov —  mai multă căldură pen
tru căuşele ideale şi atât de scumpe ini- 
mei noastre.

Corespondentul nostru dela Bucureşti 
ne dă nişte descrieri despre cele întâm
plate în decursul a două zile. Recunoaşte în
suşi, că sünt palide, foarte palide, descrierile 
ce face. O simţim aceasta şi noi, cari ve
dem şi cetim ziare din Bucureşti. D ar’ 
asta totdeauna e aşa.

Vom căuta însă să mai complectăm 
cât se poate rapoartele noastre —  ce pu
blicăm mai în jos —  şi cât nu vom pută 
noi, vor complecta inteligenţii cetitori.

Sünt lucruri cari ating inimile noa
stre şi inima causei ce servim.

*

Interpelarea domnului 
Barbu St.-Delavrancea.

— Raport special al „Tribunei“. —

B u cu reş ti, 3 Aprilie 1898.
Sâmbătă, 21 Martie st. v., în şedinţa 

de după ameazi a camerei, dî Barba Stefă- 
nescu Delavrancea, ’şi-a desvoltat interpela
rea, — admirabila ca fond şi formă — adresată 
dlui Sturdza în chestia naţională, şi în 
special asupra petrecerei oficerilor români din 
Ploeşti la „banchetul" dela Braşov.

Era de ajuns ca să se ştie ziua în care 
s’a fixat că se va ţinâ interesanta interpelare, 
pantru-ca un mare şi ales număr dintre cetă
ţenii capitalei să grăbească în Dealul-Metro- 
poliei, la camera deputaţilor, ca să ascuite pe 
cel-ce, mai presus de ori-ee discuţie şi îndo
ială, face mândria şi fala parlamentului român.

Omul acesta, Delavrancea, pe care Dum
nezeu ’l-a înzestrat ca toate calităţile unui om 
superior, menit ca să represente sinceritatea 
şi dreptatea, şi lumină binefăcătoare să îm
prăştie în jurul tuturor celor ce fericire an 
avut ca să-’l asculte — în timpul din urmă a 
devenit cel mai popular om al Bacureştiuîai, 
iubit de cei-ce ştiu să aprecieze adevărata iui 
valoare de om literat şi politic, şi temut, dar’ 
respectat în acelaşi timp, de eei-ee călân- 
du-’şi pe inimă, la mandatul altora, nu vor 
să-’şi asculte glasul conştienţei naţionale.

înainte de orele 2 p. m. tribunele: cea ofi
cială, a damelor, a gazetarilor şi galeria, erau 
pline de oameni. Mulţi neavârd iocs’au depărtat, 
regretând de sigur că nu puteau să audă pe 
distinsul şi neîntrecutul orator de o fericită 
concepţie: Delavrancea.

Şedinţa se deschide la orale 2 şi V» P- 
m. sub presidenţa dlui Epares^u. Pa banca 
ministerială erau d-nii miniştrii: St-irdza, Fere- 
k;de, Berendei, Cantacazino şi Paladi.

După câteva comunieări ale dlor depu
taţi Ionel Grădişteanu, Smrţaseu, Dobreacu- 
Prahova şi N, Xenopoî, — în diferite chestii, 
ce ţin până la orele 3, se dă cuvântul 
dlui Delavrancea, care ridicânda-ae în mijlo- 
locul unei tăceri adânci, îşi începe desvoltarea 
interpelară sale. Ochii tuturor sânt îndrep
taţi spre dînsul. Cuvintele Ini puternice şi

zdrobitoare îa felul lor sânt absorbite. Nici o în
trerupere ; pretatisdenea admiraţie şi atenţiune.

Nu am pretenţia şi nu mă voiu încumeta 
ca această interpelare, făcută cu atâta cuno
ştinţă de causa, cu atâta ânalisă critică şi 
adevărată, să vi-o pot descrie aşa precum ea 
a fost plăsmuită — deocamdată voiu aminti 
numai câteva părţi ale ei, rămânându-’mi dato- 
rinţa de a v’o trimite mai târziu în între- 
gime după notele stanografise, ca se o publi
caţi, sigur fiind, că ea o se placă tuturor 
ce!or-ce cugetă'drept româneşte, deşi pe unii 
vinovaţi îi va atinge încâtva.

Din toată interpelarea dini Delavrancea 
vorbesc faptele cu o elocinţă nediscutabilă. Ea 
ne descrie estusiasmul ce ridicase odinioară 
chestia naţională Ea nivelul ce ne încânta pe 
toţi, şi realitatea crudă, desamăgirea dureroasă 
a decădere! aceleia în urma nesocotinţei 
coti dame abre a unor oameni — luminaţi de 
altcum, — dar’ cari ’şi-au uitat, sau nu vreau 
să-’şi împlinească datoria..... . Neînfrântu
lui şi ilnstrului nostru stegar, care mai bine 
de o jumătate de veac, neclintit cu steagul în 
frunte a mers de câte-ori interesele neamului 
nostru au pretins, — căruntului dar' tinăru- 
lni la inimă, dlui Dr. loan Raţiu, prezidentul 
partidului naţional al Românilor din Transil
vania şi Ungaria — marsle măiestru Dela
vrancea, conştienţios ’i-a adus — între aplau- 
seîe întregei camere — tributul recunoştinţei 
unui popor, ce-’i mândru da existenţa unui 
erou aşa de mare ca dînsul, arătându-’l ca pe 
omul de adevărat caracter, care aveudu-’şi con
vingerile sale solida şi nestrămutate, nu ad
mite influenţa ademenitoare a nimănuia, ori 
dela cine şi ori de unde ar veni ea, când vorbă 
e de binele neamului, pentru care a trăit, o 
vieaţă întreagă muncind cu un zel şi abnega
ţie de nedescriB şi doamnă de imitat de cei- 
ce Români se cheamă.

Oratorul zice, că în chestia în care in
terpelează pe di Sturdza, d-sa (prim-ministrul) 
a mai fost interpelat şi la senat de venerabi
lul domn Costescu-Comăneanu; dar* că nefiind 
absolut de loc mulţumit de răspunsul ce dl 
Sturdza a dat acestui domn senator, s’a văzut 
silit ca să-’l interpeleze şi d sa în cameră, 
sperând că doară camera va fi mai fericită 
decât senatul, auzind un răspas mai obiectiv 
şi mai sănătos dala d! Sturdza în chestia na
ţională, chestie pe care o îmbrăţişase odată 
cu atâta dragoste şi căldură şi pentru trium
ful căreia se arăta atât de activ şi devotat... 
începe a spune cum ofieerii români dia Plo
eşti au mers să benchstaiască şi să-’şi pe
treacă cu ofieerii ţărei vecine, şi cu honvezii 
unguri din Braşov, pe când fraţii noştri de 
sub stăpânirea urgurească, neîncrezători uitân- 
du-se la ei, suspinând jelesc şi plâng în taină, 
căci ei nu voesc să le tulbure veselia fra
ţilor lor cficeri, de cari îşi leagă frumoase 
şi dulci speranţe în viitor.

Ceteşte un prim-articol din „Tribuna 
Poporului", articol îsdsioşetor şi poetic con
ceput în forma lui, cu ocasia visitei dela Bra
şov. Acest articol, zice oratorul, e scris de 
aceia, ce stau la porunca dlui Sturdza — la 
Ari d — de oameni, cari au început să-'şi des
chidă ochii şi se vadă că nu mai merge cu 
supunerea oarbă... Da, căci lucrurile ce le să
vârşeşte di Sturdza j gneşte sentimentalitatea 
unui popor în partea cea mai defies tă, înţe
leasă odinioară atât da bine şi de dl prim- 
miaistiu. D-sa azi crede ce altă dată n’a voit să 
audă... şi de aici schimbarea grozavă în toate 
ale sale. Ce echouri găsesc faptele d-sale la 
Budapesta unde azi e considerat ca un om 
nespus de mare şi amic al Ungurilor, — d ca 
eare aîtă-dată să declara de neîmpăcatul duş
man al lor — ce eihouri vor avâ în sufletele 
Românilor da peste munţi — cari atâtea mân- 

jgăieri sşteptsu dela d-sa — alunei când ca 
şi azi erau fn aceeaşi jale, căci, domnilor, 
nu-’mi veţi contrazice ea dincolo nimic ce asu
pritor se cheamă a’a încetat împotriva Ro 
mâinilor, suferinţele aceleaşi sünt, doar’ şi mai 
mari, ilegalităţile se înmulţesc, şi temniţele 
gem şi-’s plisc de o mai mare mulţime de 
martiri români. Se poate ca lucrurile acestea să 
nu fie euro eute diai Sturdza?

Dl Sturdza întoarce factorii problemei. 
D-sa zice azi, că visita oficerilor noştri a foat 
un simpla act de politeţă dat unni stat cu 
care súatem în raporturi cât se poate de ami
cale, şi că din visita aceasta ofieerii noştri au 
putut învăţa ceva dela nişte militari superiori 
lor, dela o armată mai mare... auziţi, dlor, justifi

care! Şi sgunsţi-’mi dacă nú ne-ar îneca des- 
iSusiile actuale entuziasmul trecut, urmâcd şi 
azi gândurilor dlui Sturdza?

Descrie apoi în mod admirabil neînţele
gerile provocate în sinul partidului naţional 
român din Ungaria, neînţelegeri ce le ascrie 
dlui prim-ministru, care a voit să ucidă cri-ce 
mişcare de dincolo, pentru-ea aşa liniştit să 
poată sta în fotoliul sen ministerial, şi cum 
singur Dr. Raţiu nu a ascultat de şoaptele au
rului ademenitor. Românii jelesc, dlor, şi noi 
benchatuim. Banchet la Iaşi, banchet la Cra
iova, ia Capşa şi ear’ la Capşa banchet, şi la 
Braşov banchet, şi Românii de peste munţi jelesc.

Face analisa politicei doctrinare a dlui 
Sturdza şi arată cum în decurs de 40 de ani 
s’a schimbat în fel şi formă — dar’ mai ales 
în timpul din urmă — că a decorat pe Je
szenszky, că prin faptele d-sale a făcut ca Ro
mânii să fie mai asupriţi si prigoniţi. Ungurii
— zice di Delavrancea — trebue să ceară 
credit pentru zidirea temniţelor, căci nu mai 
au loc în care să înfunde pe Românii osân
diţi pentru-că îşi iubesc limba lor dulce şi 
scumpa lor lege strămoşească.

Aduce omagiu lui A. Lahovary, adevăra
tul patriot, care a ajutat şi a spriginit causa 
Românilor de peste munţi şi regret ă lupta ve
hementă purtată contra iui, deşi dl Sturdza îl 
acusa că nu păşeşte destul de energic pentru 
îmbunătăţirea stărilor, zicând că un guvern 
român nu trebue să sovăiască şi să se teamă 
de nimic, când vorba e de binele întreg nea
mului nostru. Cu argumente luate din discur. 
şurile dlui Sturdza, pe când era în oposiţie 
contra conservatorilor, dl Delavrancea, în mai 
bine de trei ore, a ţinut un rechisitor cât se 
poate de aspru contra actualului prim-mi
nistru.

înainte de 1895, când se smulgeau din 
braţele mamelor române copii mici, de trei 
ani, pentru-ca se fie duşi în şcoalele maghiare,
— un gias puternic de protestare se ridică 
în contra Ungurilor dela o margine a ţărei 
până la cealaltă, şi între cei-ce făceau acest 
act naţional, cu mândrie vedeam atunci în 
riadul prim, intre cei de ântftiu, pe dl D. 
Sturdza. Şi azi se smulg cu forţa copii din 
braţele mamelor şi pericolele de desnaţionaiisare 
mereu cresc, — dar’ noi neam schimbat. — 
Şi când cuget că schimbarea asta de sigur 
va atrage asupra noastră blăstemele părinţilor 
şi a fiilor noştri, a neamului românesc, — 
mă îiifior, şi îmi vine să plâng momentul când 
acţiunea noastră, din nenorocire, am încredin
ţat-o unui om a cărui prima păşire în pub ic 
a fost o ruşinoasă şi tristă deslasie, ca vorbirea 
dela Iaşi, — etc.

Critică apoi ţinuta dlui Sturdza de când e la 
putere. Cum continuă şi azi a nimici speran
ţele Românilor din Ungaria şi Macedonia, 
cari pe dreptul pot conta la ajutorul nostru 
ca fraţi ai lor, azi liberi şi Inti’un stat avut; 
şi aci vorbeşte cu admiraţie şi venerabilă pie
tate de activitatea dlui Dr. Raţiu şi de abnegaţia 
şi jertfa ce a adus pe altarul naţiei române 
ta vieaţa d-sale de până aci. Citează memora
bilele cuvinte ale dlui Dr. Raţia, din timpul 
când a întrat în temniţă: »Aştept momentul 
în care oasele mele vor putrezi în temniţă«, 
şi „din cenuşa mea va eşl triumfătoare causa 
naţională".

Şi azi, dîor, ca şi îu trecut fărădelegea 
ţine local legei în Ungaria, şi in contra 
acestor stări de lucruri dureroase mai ales 
pentru noi Românii, sentimentele de umanitate 
şi de dreptate a ori şi cui trebue să se revolte.

Pria procedura sa dî Sssrdza, voeşte să 
smulgă din inimile tinerilor un ideal mare ce 
totdeauna trebue să le încălzească inima. Şi 
să nu uite dl prim-ministru, că făcând luciul 
a esta, d-3a loveşte in viitorul ţărei noastre, 
în însăşi existenţa noastră ca fiinţă naturală.

Aflu de prisos să mai spun, că interpe
larea dlui Delavrancea a avut un efect nespus 
de mare asupra ascultătorilor, cari îi aplau
dară lâteva minate...

Răspunsul pe «are T a  dat dl Sturdza
— daeă răspuns se porte num), fiindcă 
îa cuvântarea sa dl prim ministru, arm ii la 
interpelarea dlui Delavrancea n’a răspuns 
ccoîisd întrebările ee ’i-s’aa adresat cât pe 
co’o, — a fost săi, fără vaSoate, după-eum 
afirma lucrul acesta toţi cei-ce de faţă au fost 
când, a vorbit dl Sturdza,

A doua întrunire
din saia „Dacia“.

— Raport special. —

B u cu reşti, 4 Aprilie 1898.
Duminecă, în 3 Aprilie st. n., la orele 

2 p. m. s’a ţinut în sala hotelului „Daciaa a 
JI-a întrunire, convocată de coaliţia liberală- 
eposiţională. Ca şi la ântâia întrunire aşa şi 
la aceasta, a asistat un imens număr de ce
tăţeni din toate clasele societăţei bucureştene. 
Era aparentă mai ales presenţa celor mai di
stinşi bărbaţi politici ai partidului liberal-na- 
ţional, precum şi a unor marcante persoane 
din grupul conservator, cari împreună ocupau 
scena din faţa sälei. încă Înainte de orele 2, 
sala, galeriile, couloarele erau literalminte plice 
de lume. Păşirea pe arenă a dlor: Dela
vrancea, Fleva şi Scorţescu, a fost primită cu 
sgomotoase şi îndelungate aplause şi strigăte 
de „să trăeascâ“. Dlui Delavrancea, în special 
’i-s’au făcut ovaţii mari şi demne de dînsol.

Preşedintele.
La orele 2 şi 1/l întrunirea se deschide 

— alegendu-se de preşedinte al ei dl Stefan 
Şendrea. D-sa mulţumind publicului pentru 
onoarea şi distincţiunea ce ’i-se face, zice că 
nu d-sale ca persoană ’i-se aduce această di- 
stincţiune, ci acelora cari totdeauna conştienţi 
şi cu sfinţenie au ţinut la programul şi princi
piile adevărate ale partidului liberal...

Dl Xenopol.
Gel dintâiu căruia ’i-se acordă cuvântul 

e dl A. Xenopol, deputat.
„De câteva luni — zice oratorul — s’a 

încins în parlamentul ţărei noastre un proces, 
îctre eei-ce se zic că representă partidul li
beral, dar’ pe cari noi îi contestăm, şi între 
credincioşii fruntaşi ai drapelului acestui 
partid. : /

Pe partea noastră fiind dreptatea, după- 
cum d-v. ştiţi —- şi cei nepreocupaţi o de
clară, — noi siguri süntern de triumful ideilor 
noastre, pentru realisarea cărora gata súntem 
să luptăm cu sacrificii ori-cât de mari ar 
fi ele. (Aplause).

Am venit aici, dlor, ca după un timp 
relativ aşa de scurt, în aceeaşi sală, între 
aceiaşi păreţi să plângem ilusiile perdute, spe
ranţele ucisa. Şi făcând noi lucrul acesta, du
rerea ne este cu atât mai mare, cu cât ştim, 
că aceia contra cărora am dat signalul de 
luptă, nu sânt adversarii noştri naturali, ci 
fraţii şi tovarăşii noştri de luptă de altă-dată, 
credincioşi apostoli ai programului nostru 
îa alte vremuri, oamenii, cărora îatr’un moment 
de înalt entuziasm naţional le-am încredinţat 
stindardul nositru pentru a ni-T duce din mân
drie în mândrie, dar’ pe care durere ’i-au 
înfundat între nişte ruine şi dirîmături, la 
marginea cărora o prăpastie adâncă şi pre
ţioasă, menită îţi pare de a cuprinde în ea 
un partid zdruncinat ce odată făcea fală ţă
rei: partida! naţional-liberal. (Aplause).

Der’ Dumnezeu ne-a ferit de răul ace
sta. Atonei, când am prevăzut pericolul ce 
ne ameninţa, când am simţit, că demnitatea 
şi existenţa noastră este în joc, noi câţiva oa
meni, cn durere îa inimă ne-am zis — să le 
luăm stogul din mâni. Şi ’l-am luat, încre- 
d nţându-’l unor oameni încărunţiţi în Supte şi 
destoinici, ca dl Aurelian, Fleva şi amicii lor, 
arătând astfel celor dintâiu, că partidul na- 
ţioăal-liberal nu e proprietatea câtorva oa
meni, ori-cât de boieri şi iscusiţi s’ar pre- 
rinds.

în mâtsile acestor oameni fiind drapelul 
nostru, gloria partidului trebue să reînvie. Raa- 
lisarea idealului pronii?, în oposiţie fiind, până 
a na veni la putere, ne va conduce îa vieaţa 
noastră politică pe viitor. Da, dlor, căci rea
litatea neaşteptată a lucrărilor prea ne mâh
neşte inima, şi mihairea aceasta previne din 
nesocotirea esgajamentelor luate altă-dată îna
intea d v. în mol solemn. Şi vina nu o pur
tăm no’, cari fűltem adevăraţii liberali, pe 
partea cărora este nemaculat stindardul, şi 
cari ţinem atât de mult ia programul nostru, 
ei guvernul, care azi demonstrativ calcă în pi
cioare ceea-ce în vremea oposiţiei promitea la 
tot pasai, că va duce în deplinire când îi va 
sta în putinţă. Aminteşte: legea minelor, su
fragiul universal, libertatea electorală, domnia
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legilor... a căror modificare o promiteau, pen- 
tru-ca ajungând la guvern să ţină la aplica
rea lor cea mai riguroasă.

Şi asta nue deajuns. Şefa! guvernului 
actual, care pe tema unei chestii de care e 
condiţionată existenţa noastră ca regat, a re
voltat odinioară massele poporului, cum nici
odată până atunci nu s’a văzut tn România, 
masse cari gata erau să ne urmeze ori-şi-unde 
le-am fi chemat, azi earăşi le-a amorţit prin 
limbajul seu Înşelător şi mincinos.

Şi asta doar’ e diplomaţie ? Protestez! 
Şi dacă noi ’l-am urmat cu oare-care entu- 
siasm până mai Încoace a fost, că credeam tn 
Îndreptarea păcătosului. Dar’ ne-am amăgit. 
Azi vedem, că el ne-a Înşelat; şi cunoaştem, 
că omul a fost măiestru In formarea mascei 
lui caracteristice. Şi cât credeam odată, că 
omul acesta va face ceva pentru alinarea şi 
Îmbunătăţirea sorţei fraţilor de peste munţi, 
de a căror nenorocită stare se arăta aşa de 
mult preocupat şi Îndurerat. Dar’ aşa a făcut 
şi cu chestia macedoneană. Pretutindenea „fa
liment fraudulos', desilusii amare şi consta
tări dureroase. Spune apoi oratorul cum dl 
Stnrdza alungă dinţeară, pe timpul răsboiului 
greco-turc, pe Grecii şi Armenii refugiaţi, fă- 
cdndu-se sluga Sultanului, ce-’şi rîde de el.

Dl Stnrdza are tn jurul d-sale azi nu
mai pe acei oameni — căci toţi cei de valoare 
’l-au părăsit — cari n’au alt merit decât pal
mele pentru aplaudat şi binele de a vota cu 
dtnsul. — Dar’ numărul lor scade zilnic.

Mai avem şi noi, dlor, o mângâ
iere. Ceea-ce nu poate reînvia tn lumea fisică 
va eşl la iveală de sigur tn cea intelectuală 
şi morală. Noi vom face, cu concursul d-Y., 
Bă fim la Înălţimea chemărei noastre, şi nn 
vom desarma decât atunci, când vom realise 
conştienţios ceea-ce promiţându-vă de altă
dată, vă retnoim şi azi solemn pentru bmele 
ţârei şi al românismului întreg". (Aplause pre
lungite)...

Dl Delavrancea.
Sftrşind dl Xenopol; publicul aclamă la 

tribună pe dl Delavrancea, la păşirea căruia 
tn faţa scenei, aplausele şi ovaţiunile păreau 
că n’au să mai înceteze. „Viu, dlor, zice di
stinsul orator — Împins de un sentiment de 
disgust şi amar, tntr’un loc, intr’o sală, in care 
altă-dată am luptat cu toată convingerea şi 
entusiasmul meu desinteresat, pentru-ca să 
plâng ilu8iile de ieri, zdrobite aşa de nemi
los tn faţa tristei realităţi de un om tn one
stitatea căruia crezând, 'mi-am pus cu drag 
speranţa unor mari acţiuni patriotice şi na
ţionale. Şi amarul acesta nu ne-ar fi aşa de 
mare, dacă tn speranţele acestea ar fi fost în- 
şelat un grup...., şi nu naţiunea Întreagă, ro
mânismul de pretutindenea...

Un steag român era, Înainte de venirea 
dlui Stnrdza la guvern pe, munţii Pindului şi 
tn Bitolia, şi călătorii din corăbii, mergând 
spre Salonic — vedeau cum filfiiau colorile 
României afară din ţeară, dar’ dl ministru 
a zis „jos cu drapelul“ ; şi drapelul a fost 
dat jos.

înainte de 1895, un curent naţional 
mare şi de inimi Înălţător era peste Carpaţi; 
femeile române nu se temeau se poarte pe 
pieptul lor tricolorul naţional, tineri şi bătrâni, 
bolnavi Intrau cu fruntea ridicată şi mândri 
In temniţele ungureşti pentru causa sfântă a 
românismului, şi de aceşti oameni, martiri dl 
Sturdza a zis că au fost cumpăraţi de Un
guri şi de boierii noştri. Dar’ asta, dlor 
6 o calumnie adusă Întreg neamului românesc, 
căci prin fapta d-sale dl prim-ministru ne-a 
presentat lamei ca pe o naţiune de laşi, de 
trădători, care se vinde tn cei mai mari eroi 
ai sei, eroi ca neînfrântul Dr. Rafiu, etc.

Din Macedonia a delăturat stindardul.,., 
ear’ pe cel din Transilvania ’l-a terfelit tn 
mod infam....

Am voit să ştiu, dacă se mai gândeşte 
la causa ce-’l încălzia odată, dacă mai bate 
ceva In inima lui, pentru Românii asupriţi. 
Trei ani am aşteptat, şi zi de zi credeam tn 
vre-o surprisă. Şi după 3 ani m’am convins, 
Că sufletu’ dlui Sturdza e gol, şi că din tot 
ce avea odată, azi nu mai vrea să aibă, sau 
n’are nimic.... Ieri tn cameră 'l-am Întrebat 
să-’mi spună credinţa d-sale In chestia vitală 
a românismului de peste munţi, şi n’a voit 
să răspundă interpelărei mele; ruşinos ple- 
cându-şi capul, a fugit cum fug fantomele din 
tragediile lui Shakespeare când li-se arată 
crucea mântuitoare.

Nu răspunde Ia interpelările ce ’i-sefac 
tn chestia naţională, nici liberalilor, nici con
servatorilor. Tace.... Da, căci nu poate avă 
răspuns acela care acusa pe marele Al. La- 
hovary atunci când era !n guvern, că nu face 
pe samsarul cinstit ln causa Românilor din 
Ungaria.... Nu poate să răspunză acela, care 
prin discursul seu dela laşi ’şi-a renegat tre 
cutul, zicdnd, că noi nu ne putem amesteca 
tn afacerile interne ale altui stat, şi tn spe
cial ale Ungariei, cu care avem relaţiile cele 
mai amicale.....

A merge azi cu dl Sturdza alăturea, e 
A merge in contra chestiei naţionale, tn con

tra neamului românesc. Dl Sturdza s’a lapi
dat de grija ce ar trebui să o poarte fraţilor 
noştri prigoniţi, azi când ar pută Incâtva, face 
şi dacă el s’a lăpădat, nici noi nu-’i mai putem 
întinde mâna de prietenie.

Drapelul partidului liberal poartă fru
moasa şi tradiţionala inscripţie: Naţionalism , 
al dlui Sturdza Insă bizantinism. Ceea-ce ţine 
prim ministrul tn mână e o otreapă într’un băţ. 
Şi dacă astea au fost considerantele ce ne-au 
Îndemnat ca să ne despărţim de dl Sturdza, 
apoi fiţi siguri, că atâta vom lupta pentru 
triumfal românismului, până-când 11 vom face 
pe dl prim-ministru, ca Ingenunchiând Înaintea 
chestiei naţionale, iertare să ’şi ceară înaintea 
lumei, sau se se retragă, pentru veci din câm
pul de luptă. Până-când in noi va rămână 
un pic de energie, vom lupta ca să delătu- 
răm dela sufletul românesc această lipitoare 
ce se Înfige adânc tn vinele noastre, şi ne 
suge tăria de acţiune.

Dl Sturdza a voit proces, şi voea 'i-s’a 
Împlinit, a cerut râaboia şi ’i-’l-am dat. Şi 
avem şi mai mari şi mai zdrobitoare arme 
contra Iui: blăstămele neamului românesc. Şi 
nu va trece mult şi din cele 4 părţi ale ro
mânismului se va auzi: „jos, jos, căci ai ter
felit tn noroiu drapelul partidului naţional“.

Dl prim-ministru, ’mi-a zis ieri, căm'am 
schimbat la faţă.... Sa poate ? dar’ nu-’mi va 
pută demonstra nici-odată şi nici tntr’un chip 
că m’am schimbat tn convingerile ce aveam 
tn chestia naţională, a cărui sincer luptător 
precum până aci, sperez că Îmi va ajuta 
D-zeu, să fiu până la moarte....

Şi apoi, dlor, când cineva se poartă 
cu cea mai sfântă causă cu atâta necuviinţă, 
el n’are nici lege, nu e nici creştin, nici na
ţionalist.... e simbolul secolelor de ruşine, 
căci represents şi bizantismul şi boierimea În
gâmfată.

Şi dacă dl Sturdza va continua pe calea 
ce a luat, ’i-se va deschide un mormânt, şi 
o peatră va cădă pe el şi ea va fi pecetluită 
cu o ruşine istorică, cu o eternă ruşine.

In numele speranţei Înspre bine a ro- 
mânimei şi a sfintei cause naţionale ce el o 
ridicase odată la Înălţimea ei, cât toată lumea 
se interesa de Românii martiri din Ungarie, 
vă zic, dlor, — : Sturdza nu mai poate sta la 
putere*.

Admirabila cuvântare a neîntrecutului 
măiestru tn ale concepţiunei şi a oratoriei, 
cuvântare pe care numai In palide colori v’o 
pot descrie, a sttrnit tn public o furtună de 
aplause, ce au ţinut vre-o câteva minute.

Dl N. Fleva.
Al treilea care a luat cuvântai, a fost 

vestitul „tribun al poporului" dl Nicolae 
Fleva. D-8a printr'o satirică cuvântare la 
adresa guvernului dlui Sturdza, arătând scă
derea şi păcătoşeniile lui, execută Intre desele 
aplause ale auditorilor, politica nefastă a dlui 
Sturdza.

Intre altele dl Fleva a zis: „Ieriprim- 
ministrul nostru a răspuns la interpelarea dlui 
Delavrancea, că chestia naţională e prea sub
ţire, decât să o afle demnă de un răspuns 
mai detailat, când alte chestii mari sünt la 
ordinea zilei, ca budgetul etc. Eu, dlor — 
zice autorul — protestez contra acestui ne
demn răspunB, de un bărbat de pe banca mi
nisterială.

Eu nu zic ca dl Sturdza, că chestia 
naţională e prea subţire, cât să-’l preocupe prea 
mult, ci că obrazul dlui prim-ministru e prea 
gros decât să mai roşească, când 'i-se spun 
nedreptăţile ce a făcut acestei serioase şi 
primordiale chestie*. (Aplause Îndelungate).

*

La dorinţa publicului, mai vorbeşte şi 
dl deputat Scorţescu, care spune, că nu-’i de 
ajuns să se mărginească cetăţenii capitalei 
numai la proteste Intre păreţii unei săli, ci 
să purceadă la fapte, să spue Regelui voinţa 
lui, şi Regele dacă ţine la dreptate, trebue 
să-’l asculte.

Terminând dl orator Scorţescu, dl Fleva 
ceteşte următoarea moţiune:

Cetăţenii capitalei, convocaţi tn numele 
partidului iiberal-naţional, tntrunindu-se astăzi, 
22 Martie (3 Apr.), în sala Dacia; „văzând 
loviturile aduse regimului parlamentar şi pe
ricolul tn are este aruncată de acest guvern 
chestia naţională; cetăţenii capitalei recunos
cători oposiţiei liberalilor din cameră, se de
clară hotărîţi a lupta pentru răsturnarea ace
stui guvern străin de progresul şi principiile 
partidului naţional-liberal, şi pentru restabi
lirea regimului representărei, singurul compa
tibil cu drepturile cetăţeneşti tntr’un stat liber“.

Intruinrea s’a sffrşit la orele 41/« d. a. 
când publicul s’a depărtat tn perfectă linişte. 
Poliţia şi gendarmeria era gata d8 atac, la 
cea mai mică manifestaţie ce s’ar fi făcut.

Sebam.
•--«inWtumwa—» «ra» »"«*■<«r to-»

S ib iiu , 7 Aprilie h.

„Irredentistul“ lui Jeszenszky. 
„Gazeta Transilvaniei“ de ieri publică şi 
ea o corespondenţă despre noua uneltire 
ungurească săvîrşită de agentul servil de 
Subpădure al guverului.

Eată cum descrie corespondentul 
„Gazetei“ pe faimosul Milian:

„Lumea româsească din părţile acestea 
Îşi făcea cruce şi se Întreba, cum se poate o 
minune ca asta, „dl Milian“ fiind cunoscut 
Încă de mult, ca om implicat în multe dara
veri, ce nu-i prea fac cinste înaintea Roma
nilor adevlraţi ţ i  de bun simţ.

Chiar anul treeut acest domn, cu ocasia 
unei alegeri de primar comunal tn Subpădute 
a jucat tr is tu l ro l de agen t al stăpânirei, 
îm podobindu-şi casele cu trico lor un 
guresc şi făcând pe câţi 7a rătăciţi din co
mună să ridice o poartă de triumf cu inscrip
ţia „Isten hozott“, ca să vadă dl fbofgăbireu 
cât este el de harnic şi bun „patriot“.

De astfel de „Români“ să foloseşte 
Bâuffy în urmărirea politicei sale de na
ţionalităţi !

Legea inetrueţlunei In România.
In Monitorul oficial din Bucureşti s’a promulgat 
Lunia trecută noua lege asupra Învăţământului 
secundar şi superior.

A legeri comunale In Fiume. La
alegerile comunale din Fiume Întâmplate !n 
6 a 1. c. a reuţit cu mare majoritate partidul 
autonomist.

Alegerile au decurs In ordine perfectă 
şi fără turburări.

1848.c
Cronica anului.

Braşov, 6 Aprilie.
»Gaz. d. Tr.« scrie: »Scrisori private ne 

avisează, că în unele comitate prorupseră tur
burări iobăgeşti, ear’ în altele şi anumit în 
Bihar (comitat mare cât un principat, locuit 
de Români foarte mulţi) se produce o reacţie 
armată a foarte numeroasei nemeşimi în con
tra legiuirilor dietale. Mii de nemeşi armaţi 
porniră cătră Pesta; se crede înse, că doar’ 
D. Kossuth îi va domoli«.

Pojon, 6 Aprilie.
înainte de ameazi tabla de jos a ţinut 

şedinţă. Beöthy Ödön a presentat un proiect 
de lege despre uniunea Ardealului.

Casa magnaţilor asemenea a ţinut şe
dinţă. S ’a discutat mult asupra proiectului 
religionar. între cei-ce au luat cuvântul a 
fost şi episcopul român gr.-cat. Vasile Erdélyi 
dela Oradea-mare.

Blaj, 6 Aprilie.
De când a fost lancu şi cu colegii sei 

aici, Blajul ferbe. Mai ales tinerimea din se
minar, clericii, sünt cuprinşi de un entusiasm 
nespus. Profesorul A. Pumnul, cel mai iubit 
de cătră clerici, a scris o proclamaţiune căldu
roasă pentru a îndemna pe Români să vie 
la Blaj, la adunare.

El anunţă, că lanţurile învechite ale 
sclăviei s’au rupt, a sunat ora în care sufe
rinţele seculare trebue să înceteze, deci Româ
nii să vină la adunarea naţională, unde să-’şi 
croiască înşişi soartea şi să nu mai sufere, 
ca străinii să mai decidă asupra lor.

Despre uniunea Transilvaniei cu Un
garia, proclamaţiunea vorbeşte cu un fel de 
simpatie, dar’ pretinde în termini energici şi 
resoluţi, ca iobăgia să se şteargă, căci cei-ce 
vor încerca să susţie acest mur al evilor 
barbari, de puterea braţelor române vor fi 
cutropiţi sub ruinele lor proprii.

Proclamaţiunea aceasta s’a scris mai ân- 
tâiu în 42 exemplare. Acestea au fost îm
părţite printre studenţi şi copiate în 400 
exemplare.

Azi, când clericii au eşit Ia preumblare 
spre grădina podului mare mulţime de studenţi 
erau adunaţi acolo, fiecare cu proclamaţiunea 
în mână.

Aici s ’a decis, ca fiecare, călătorind că
tră locul naşterei sale, să cerceteze cât va 
pută mai multe sate, încredinţând şi însărci
nând poporul, ca şi el să răspândească faima 
în satele învecinate. Planul peregrinărei este 
făcut, fiecare îşi are designată ruta, ce are să 
percurgă.

Unica şi marea durere a tinerimei e, că 
feriile de Paşti se încep numai poimâne în 8 
Aprilie. Aceste două zile li se par tinerilor 
entusiaşti doi secoli întregi.

Se naşte ideea, că studenţii să plece de 
azi, care încătro, şi să nu mai aştepte de
clararea oficioasă a Vacanţelor. Unii se opun : 
Tinérul cleric Todoram sare în mijloc şi zice :

»Fraţilor! Focul aprins în mine şi dorul 
de a vesti Românilor ziua libertăţei, nu-’mi 
permit, ca să aştept ora, în care ni-se va 
decreta vacanţa; sünt silit a rupe disciplina. 
Adio, fraţilor, să ne revedem în Dumineca 
Tomei...«

El să şi depărtă cu ochii plini de la- 
crămile emoţiunei.

Cei rămaşi amuţiră cu toţii şi cu ochii, 
asemenea scăldaţi în lacrămi. îl petrecură 
până-ce a dispărut după podul Térnavei-mici, 
aproape de grădină în direcţiune cătră Alba-Iulia.

In fiecare se deşteptă atunci ideea să 
urmeze exemplul lui Todoran şi să plece în 
direcţiunea ce ’i-s’a prescris.

Intreveni însă profesorul Pumnul, care 
observă ce să petrece în sînul tinerimei şi le 
făcu observări, că dacă se ar depărta fără con
cesiunea obicinnuită ar compromite pe supe
riorii lor, cu deosebire pe acei profesori, cari 
s’au pus în fruntea trebilor. El le spuse, că 
urmările ar pute fi fatale atât pentru persoa
nele angajate, cât şi pentru însăşi causa căreia 
s’au hotărît a-’i servi.

Dacă Românul a avut răbdare a suferi
secoli întregi —  zicea Pumnul —  se arătăm,
fraţilor, că ne ştim stăpâni, când recere causa
sfântă a natiunei.>

Tinerii s'au domolit; ’şi-au supus inima 
raţiunei şi mai ales iubirei ce aveau faţă cu 
Pumnul. în tăcere adâncă, doi câte doi, lup
tând fiecare cu revolta din internul seu, ele 
rich se reîntorc în Blaj şi întră în Seminariu.

(După V. Moldovan).

Ideea de patrie in
timpurile moderne.

după

L ou is Legrand.
— Din admirabila scriere recentă L ’Idée de p a tr ie , a 

dlui L ou is Legrand, Paris, Hachette £  C-nie, 1897. —

(Urmare).

Din fericire, feudalitatea punea în frun
tea hierarhiei sale un suveran. Aceasta fu 
remediul. Când la sftrşitul secolului X. Ca- 
patienii îşi puseră coroana regală pe capul 
lor, ei deveniră suverani ai tuturor seniorilor 
Intre cari se împărţise teritorul Galiei vechi. 
Folosindu-se cu pricepere de această putere, 
adăugând Ia ea tot ce putea face consacraţîu- 
nea religioasă şi amintirile legalitsţei impe
riale, încet cu încetul, cu ducatul lor ca punct 
de razim şi cu autoritatea lor ca instrument, 
politica lor perseverentă isbutl se facă pen
tru-ca din caosul feudal să ese la suprafaţă 
o naţiune, naţiunea franceză. Din secolul XI. 
există deja un sentiment naţional ce tinde în 
acelaşi timp spre unitate şi spre expansiune.

De altcum aceasta e mai mult încă o 
tendenţă decât un fapt cu desdvîrşire concret. 
Ce de elemente discordante sânt în contact 
fără a se amesteca! O nouă limbă eşi la iveală 
din denaturarea limbai latine vulgare, dar’ 
cât de deosebită, dacă compari pe cea dela 
Nord cu cea dela Sud! Dar’ această deose
bire nu se manifestă numai tn chestiuni de 
linguistică: în provinciile meridionale a su
pravieţuit tradiţia latină; în cele dela Nord a 
rămas preponderantă influenţa celtică, normandă 
sau germanică.

Dar’ lupta pentru unitate, ce luase un 
hotăritor avânt în secolul XI. nu se mai opri. 
Regalitatea franceză s’a pus cu toată nădejdea 
tn fruntea ei. Ea tncepü a se întări în do
meniul ei original şi apoi, fără a se întrerupe 
vre-odstă, ea îşi încorporează toate fiefurile 
vecine; ea dă o lovitură mortală particularis
mului meridional în răsboiul Albigensilor; spri- 
ginită pe legiştii ei, ea ţine piept pretenţiu- 
nilor sfântului Scaun şi în acelaşi timp ea ne 
oferă în statele generale o manifestaţiune deja 
robustă a personalităţei naţionale.

Monarchia capetienâ întimpină multe pe
deri în propriul sistem, în această practică a 
apanajelor care dismembra domeniul coroanei 
şi redeştepta antagonisme abia distruse. Gra
ţie spriginului pe care străinătatea îl găseşte 
în această parte, unitatea şi independenţa sânt 
des ameninţate. Dar’ în sfîrşit ele scapă bi
ruitoare de răsboiul de o sută de ani, întă
rite, şi aşa zicând recucerite. Ioana d’Arc s’a 
ivit, şi cu dînsa conştienţa naţională, dar’ nu 
mai mult în stare de instinct vag ci în forma 
unui netăgăduit simţământ popular. Fecioara 
dela Orleans nu deşteaptă numai pe regale 
Carol din letargia sa, pe care-’f duce in 
triumf, ci ea are visiunea cu desăvîrşire lu
cidă a ţărei însăşi, pe care o rsdeşteaptă la 
vieaţâ. După ea la sfîrşitul secolului XV. pa
tria franceză este definitiv constituită.

Sfîrşind unanimitatea religioasă a Eu
ropei, reforma dete desvoltărei simţământului 
patriotic un puternic impuls îu mai multe 
ţări, mai ales acolo unde ea reuşi să ridice 
biserici naţionale. Dar’ pentru Frauda ea fa 
mai virtos un ferment de răsboiu civil, ea fu 
o complicaţiune, un isvor de crise şi de în
cercări pentru naţionalitate.

După luptele sângeroase ce resultă de 
ari, unitatea franceză îşi reia, cu Henric IV., 
cu Richelieu şi Ludovic XIV mersul seu spre 
concentraţiunea guvernamentală şi urmăreşte 
în acelaşi timp extensiuni teritoriala. Franci* a 
ajuns până la Marea-Mediteraaă, până în Pi- 
rinei, până la Ocean, la Rin şi până în Alpi. 
Ea cuprinde o întinsă suprafaţă, compactă, 
supusă unei singure autorităţi, vorbind aceeaşi 
limbă, animată do acelaşi suflet. Ceoa-ee e 
foarte remarcabil îu această evoluţiune, este 
uşurinţa, promptitudinea cu care se face fu- 
siauea între părţile vechi şi noui.

Iu urma chiar a condiţiunilor formaţiu- 
nei sale, această unitate presentă două carac
tere: patria era sinonimă cu Domnitorul, ear’ 
libertatea dispăruse. Mulţi s’au basat pe 
aceste constatări spre a susţină ,că ideea de 
patrie ar fi fost necunoscută vechiului regim. 
Negreşit, în ochii supuşilor ea nu se deosebia 
lămurit de serviciul pentru rege; Regele ea
răşi să preocupa de interesele casei sale; dar’ 
interesul naţionaS era implicat şi el în aceste 
preocupări. (Va urma).

Cronică politică.
Conflictul ispano-american.

In conflictul dintre Spania şi Statele- 
Unite nu s’a făcut nici până acum vre-un pas 
decisiv. Ştirile se contrazic şi unele se dea- 
mint. Astfel este ştirea, dată şi de noi, cu 
intrevenfia Papei. Se afirmă, că numai Spa
nia ar primi intervenţia Papei, dar’ nu şi Sta
tele-Unite. O depeşă din Londra anunţă, că 
după informaţii positive, Mac Kinley ar fi de
clarat, că el nu primeşte intervenţia nici a 
Papei, nici a puterilor europene. Din Ma
d rid  se enunţă, eă guvernul spaniol, când a 
cerut intervenţia puterilor europene, s’a adre
sat şi la Papa. Dar’ intervenţia Papei se re
feră numai la chestia armistiţiului dintre Spa- 
nig şi răsculaţii cubani.

Ştirile sosite ieri şi azi sünt mai mult 
răsboinice. Atîrnă mult dela atitudinea ce 
o va lua congresul, după-ce ’i-se va presents 
comunicatul presidentului Mac Kinley asupra 
situaţiei. Comunicatul să presentează azi 
congresului. O ştire din New-York anunţă, 
că a plecat la Havanna (Cuba) un vapor, ca 
să ia pe bordul seu pe Americanii de acolo, 
ear’ de al'ă parte Spanio'ii aşează în jurul 
Cubei mine submarine.

încordarea continuă, şi încă nimic nu e 
sigur. Situaţia a eara<*,torisat-o pe scurt, dar' 
nimerit ministrul spaniol de externe Gallon, 
zicând unui ziarist:

— Conflictul n'a perdut nimic din se- 
riositate. Este lipsă de mai multă lumină, 
ca eă putem vedé curat.

Europenii în China.
Aganţia Reuter anunţă, că guvernul en

glez, în urma luârei în posesiune prin Ruşi 
a portarilor Talien-Van şi Port-Arthur, a pre
tins dels guvern;/1 chinez să se cedeze Engle
zilor portul Vei-Hai- Vei, din golful Pecili, pe 
cuvânt, că prin cedarea celor două porturi 
s’a conturbat echilibrul în golful Pecili. Gu
vernul chinez a satisfăcut cererea Engliterei. 
Times susţine, că portul Vei-Hai-Vei nu are 
însemnătatea, ce o au porturile Kiao-Ciau şi 
Port-Arthur, dar’ de altă parte se asigură, că 
Engfitera stăpânind portal Vei Hai-Vei poate 
influenţa, în cas de lipsă şi cu forţa, guver
nul central chinez din Peking.

Din Peking se depeşează, că guvernul 
rimez a deschis pentru comercial internaţio
nal porturile: luning, lângă golful Samsa, 
Iociau, lângă lance-Kiang şi Chimoangtoz în 
golful Liaotung.

S ib i iu ,  7 Aprilie n. 1898.
Conferenţa dlui Xenopol. In şedinţa 

de mâne a Academiei Române dî Al. D. 
Xenopol, va ţiră o conferenţă asupra originei 
partidelor în România. în cursul desvoltrri 
confarenţei sale dl Xmopol va produce m*i 
multe documente p.flate în archiva consulatului 
rusesc din Iaşi. La această importantă con
ferenţă vor asista şi MM. LL. Regele şi 
Regina.

*
Faptă nobilă. în mijlocul certelor şi 

ştirilor alărmătoare de răsboiu regina-regentă 
a Spaniei a făcut o faptă nobilă. A creat un 
comitet de dame pus sub presidenţia Sa, în 
scop de a adnna şi a creşte copiii părăsiţi 
şi rămaşi orfani în insula Cuba.

•
Necrolog. Dr. Petru Gioran, medic 

practic în Franzensbad, membru pe vieaţâ al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ etc., după scurte su
ferinţe ’şi-a dat nobilul suflet în mânile Crea
torului, în 6 Aprilie n. a. «*., la orele 7 dimi
neaţa, în etate de 47 ani, lăsând neconsolaţi 
doi copii orfani. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului răposat se vor aşeza spre odichna 
de veci Vineri, în 8 1. c., la I1/, ore d. a., din 
strada Crucei nr. 7 în cripta familiară diu 
Răşinari. Caprinsă de adâncă durere^ în nu
mele rudeniilor aduce aceasta la cunoştinţa
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tuturor prietenilor şi cunoscuţilor. Fie-’i me
moria binecuvântată! Sibiiu, în 6 Aprilie n. 
1898. Jalnica familie.

*
Progresul şcolar In Bucovina.

Ziarul „Patria“ din Cernăuţi scrie, că în 
consiliul şcolar al Bucovinei s’a decis înfiin
ţarea Ia Cernăuţi a unei şcoale de 7 clase 
pentru fetiţele gr.-or., cu secţiuni române şi 
rutene conduse unitar. O altă ştire ne spune, 
că dieta Bucovinei a admis propunerea parti
dului naţional-român, ca în viitorul an şcolar 
limba română sé se introducă ca studiu obli
gator în toate gimnasiile reale din Bucovina. 

*
Pentru Macedoneni. Ni-se scrie 

din Bucureşti: Concertul dat de comitetul 
naţional studenţesc din Bucureşti tn sala „Bra- 
gadiru* tn folosul nenorociţilor profesori din 
Macedonia rămaşi fără catedre, tn urma per
secuţiilor tndurate din partea inspectorului de 
acolo Apostol Mărgărit, a avut un frumos suc
ces. Programul bogat şi executat cât se poate 
mai bine de valoroşi artişti angajaţi pentru 
acest concert — a satisfăcut şi a mulţumit 
pe publicul asistent. Venitul care a fost de 
câteva sute de lei, se va trimite cât mai 
curând profesorilor români din Macedonia, 
jertfe ale datoriei şi al naţionalismului lor, 
venit ce súntem siguri că le va servi ca o 
plăcută mângâiere şi românească îmbărbătare.

i
Dualismul şi Au stria oii. Acum în 

preajma legărei pactului economic, e intere
santă o caricatură ce se vinde prin prăvăliile 
din Viena. Anume pe o corespondenţă e de
semnată o vacă pnrtând inscripţia: „cuota — 
Bpesele comune*. Intr’un colţ al coresponden
ţei e zugrăvită Viena, de unde vre-o câţiva 
oameni zdrenţăroşi, îi dau de mâncare din 
belşug. Vre-o câţiva Ungari neaoşi mulg vaca 
şi laptele in ciubere mari îl cară la Buda
pesta, zugrăvită în alt colţ a corespondenţei. 
O caricatură mai potrivită şi mai actuală nici 
că s’ar puté. *

S z a p á ry  Géza. Mareşalul de curte 
gr. Szapáry Géza, unni dintre fruntaşii aristo
craţiei maghiare a răposat ln 3 a 1. c.

•
Pentru maghlarisare. îu zilele 

trep te  s’â  întrunit în Budapesta comitetul 
corpului dăscălesc maghiar dela şcoalele civile 
din Ungaria. La propunerea preşedintelui 
Lad comitetul a primit să pornească o mare 
mişcare de maghiarisare printre dăscăiimea 
dela şcoalele civile. Toţi dascălii cu nume 
nemaghiare să fie provocaţi a-’şi maghiarisa 
nomele „tn amintirea epocalelor evenimente 
dela 1848“. #

Pelegrin&j de milionari la  Roma.
La Borna au sosit trei sate de milionari 
americani, tn scop de a visita monumentele 
Italiei. Umblă totdeauna împreună şi mai 
alaltăieri, fiind vreme urîtâ, dînşii s’au urcat 
îu 150 de birji spre a putea cerceta oraşul. 

*
Staţiune de telefoane arsă. în

Zurich, în Elveţia, a ars staţiunea centrală de 
telefoane, care avea peBte cinci mii de fire. 
Focul a fost produs de un curent electric.

*
E xp ed iţii la polul sudio. „Le Nord“ 

dela 13 Martie c. spune, că expediţia belgiană 
a polului sudic pare a fi compromisă. După o 
scrisoare a unui matelot norvegian de pe va
sul Belgica, — scrisoare adresată unui ziar 
din Cristiana — zisul vas s’ar fi înămolit 
lângă malul Ţărei Focului, în strimtoarea 
Beagle. Se ştie, că pe acest vas se afla şi 
un compatriot al nostru, dl Etnii Racovifd, 
doctor în ştiinţele naturale dela Paria.

•
Colora In Bombay. După statistica 

oficioasă în Bombay în anul trecut (1897) au 
murit In coleră 70.000 de oameni. De alt
cum nici mirare nu e, că această epidemie 
pustieşte atât de cumplit, fiindcă 70% a lo
cuitorilor sânt proletari miseri, cari tocuese 
în căsi scunde şi nesănătoase şi astfel sânt 
mai tare expuşi acestei epidemii.

m
Pojonnl şi m aghiariiarea. în zi

lele trecute în adunarea representanţei orăşe
neşti din Pojon—-un Neamţ cu numele Korce 
a avut curajul a pretinde, că lucrurile mai de 
interes se se refereze în adunări nu numai 
ungureşte, ci şi în limba germană. Fireşte, 
că faptul acesta a fost destui, ca drăguţii no
ştri de şovinişti se strige cât le ia gara, că 
Pojonul se germanizează şi să se iee măsuri 
aspre în contra Nemţilor de acolo. înainte 
numai spre ţîntă. *

Inundări Sn com itatul Aradului.
în urma ploilor din zilele trecute rîurile au 
crescut foarte tare, şi es din alvie. Cu deose
bire a crescut tare atât Mureşul cât şi Cri- 
şul în comitatul Aradului, eşind din alvie şi 
nămolind agrii Sn mare parte semănaţi. Despe
rarea bieţilor oameni e mare şi pagubele 
enorme.

*
Finul împăratului. în  comuna Kő

szeg - - u n  anumit Freyler are rara fericire 
de a fi tată la 25 copii cari toţi îi trăesc. 
Când ’i-8’a născut al 25-lea fiind băiat ce 
a cugetat bietul om, a chemat chiar pe Ma
iestatea Sa împăratul să-’i fie naş. Şi Ma
iestatea Sa a primit invitate» şi a fostrepre- 
sentat la botez prin groful Üsküll — spre bu
curia părinţilor, că al 25-lea băiat al lor are 
de naş pe însuşi împăratul.

*KrJOJ . • - 7;. \ ...
Socialismul. Ca o boală periculoasă 

în contra căreia par’că nu e remediu, să în
tinde şi creşte socialismul şi nenumăraţi ade
renţi Îşi câştigă. Aproape în tot locul se ive
şte şi din tot locul se aud vesti de societăţi, 
demonstraţii, isprâvuri socialiste, In zilele 
trecute numai, la Anina au Înscenat socialiştii

o demonstraţie sensaţională. Răposând acolo 
un socialist cu numele Kleck Hubert, tn 
ziua înmormântărei vre-o 2 mii de lucrători 
din băile de acolo, îmbrăcaţi cu cravate roşii, 
au venit la înmormântare se demonstreze. 
Sicriul era de coloare roşie, şi acoperit de cu
nuni cn pasgliee roşii. Corul socialiştilor ’i-a 
căutat Marseillaiua şi între mari demonstraţii
socialiste ’l-au aşezat în mormâut.

*
Ş tir i  m érunte. Distinsul profesor 

de limba română, I. Manliu, este decorat de 
M. Sa Regele Carol cu Steaua României.

— Papa ’şi-a vândut casa din Paris 
moştenită de curând cu 1,300.000 fr.

—  Herczegh M ihály, rectorul universi- 
tăţei din Budapesta a pornit cercetare disci
plinară în contra universitarilor maghiari, cari 
au demonstrat contra sărbărei zilei de 11 
Aprilie.

— în Paris s'a lăţit vestea, că Dreyfus - 
a murit. Vestea aceasta nu e verosimilă, deşi 
desminţită oficios până acnm n’a fost.

Posta  Redacţinnei.
,  Un representant“. Destul de târziu, dar’ v’a 

prevenit „grăniţerul“. Altă-dată, mai curând.
„O cu n u n ă“ şi „De acasă“ le vom Întrebuinţa

cumva.
„Rob“ — Rapsodie. Idei originale, schîntei- 

toare de geniu. Forma „nu ştiu cum“. într’o scri
soare mai pe larg.

M. în  C. d. A . Exemplarele cerute au fost 
expediate (20) la adresa lui B. îndată a 2-a zi. Sur
prinderea ne-ar fi foarte plăcută. Posibil lnsé ca să 
lipsim tocmai atunci de aici.

Mai nou.
Earăşi vărsare de sânge!

— Dela corespondentul nostru. —

Teaca, 5 Aprilie n.
D u m in ecă  s p re  L u n i în  3 A p r i

l ie  n o a p te a  f ic io r ii  d in  C o s m a  
(K ozm ate lek ) c a r i  în  z iu a  u rm ă 
to a re  a v e a u  sé  v in ă  la  a s e n ta re  în  
T eaca, ’ş i-au  p e tre c u t  p â n ă  t â r 
z iu , c ân d  d e o d a tă  în t r ă  în  c â rc im ă  
o p a t r u lă  de  g e n d a rm i ş i  î i  p ro 
voacă  sé  se  d e p ă r te z e . U n u l d in tr e  
f ic io r i n e v o in d  a  ced a  p ro v o c ă re i, 
a  fo s t d e  u n  g e n d a rm  p ă lm u it  şi 
a ru n c a t  a fa ră . F ic io r ii  s ’a u  a p u c a t 
a  a ru n c a  cu  p e t r i  în  g e n d a rm i, 
a şa  în c â t  a u  fo s t s i l i ţ i  a  se  r e t r a g e  
la  u n  p ro p r ie ta r  d in  sa t, e a ră  f i
c io r ii  ’i-au  u rm ă r i t ,  a d u n â n d u -se  
d in  s a t  m a i m u lţi  în  u rm a  la rm e i 
p ro d u se . D eo d ată  g e n d a rm ii îş i  
d e sc a rcă  p u ş ti le  în  m u lţim e  şi 
u n u l  d i n t r e  t i n e r i i  r o m â n i  
c a d e  m o r t .  A l t u l  p r i m i n d  
o r a n ă  g r a v ă  a  m u r i t  m a i  
t â r z i u .

tribuna Í  iterară.
I !

Şeoalele din Blaj.
— Studiu istorlo — 

de
P r o f .  N ie . B r â n x e u .

*
Studiul acesta a fost premiat, ca te să 
de licenţă, de consiliul universităfei din

Bucureşti.
*

(Urmare).

Şcoala de fete.
Şcoala de fete elementară superioră cu internat.

Sub Metropolitul Şuluţiu s’a înfiinţat în 
Blaj o şcoală elementară de fete, susţinută la 
început din fundaţiunea Siniaiand, apoi Şu- 
luţană şi din ajutorul dat de societatea femei
lor române din Braşov. Prima învăţătoare 
era: Apoi se numi profesoară cu diplomă 
d-na Rosalia Munteanu născ. Bugner. La 
1878/9 se înfiinţa al 2-lea post de profesoară 
şi se numi pentru cl. I. d-şoara Leontina 
Cristian măritată Negruţiu, ear’ Rosalia Mun
teanu rămase pentru cl. II. La 1890'91 să 
înfiinţează şi al 3-lea post de profesoară şi să 
numi în acest post d-şoara Elena Sântion. 
La acest timp se clădi şi şcoala anume de
stinată pentru fetiţe. La 1893, 1 Sept., splen
didul edificiu destinat de internat pentru stu
denţii din gimnasiu, şcoala de fete cu internat 
îşi schimbă menirea şi se făcu şcoald de fete  
elementard superioară având 8 clase (despăr- 
ţăminte).

Eleve interne se primesc pe fiecare an 
cam 60. Peste tot e foarte bine organisat şi 
corăspunde deplin menirei, dând o educaţie 
potrivită şi o instrucţie solidă elevelor. Ac)

• se învaţă spălatul, călcatul, fertul, cusutul, de- 
semnul, musica, limbile patriei şi facultativ 
limba franceză. Şcoala are 8 clase, din cari 
6 elementare şi 2 superioare. Programul în
văţământului bine aranjat.

Primul director de studiu a fost vredni
cul şi în veci neuitatul Dr. Al. Grama, apoi 
canonicul O avnld Pop. Directoară d-na Au
relia Solomon cu locuinţa în internat. Profe
soare : d-şoarele Elena Sântion, Georgina 
Bucşa, Elisa Bodocan, Aurelia Baritiu.

Mai sânt şi alte profesoare de lucru de 
mână, croit şi de piano, după trebuinţele in
ternatului.

Câţiva profesori dela celelalte institute 
încă dau lecţii la acest internat; profesorul 
de religie al claselor elementare este Aurel 
C. Domşa. Numărul orelor pe săptămână: 
cl. I. şi II.=20, cl. III. şi a IV .= 25 , cl. V. şi 
VI.= 2 7 , VII. şi a VIII.= 3 0 —34. De sine se 
înţelege, că marea majoritate a elevelor o for
mează elevele externe, cari locuesc în oraş şi 
în internat ascultă numai lecţiunile. Numărul 
total trece peste 200.

Această şcoală cu internat a corespuns 
unei trebuinţe adânc simţite în provincie gr.- 
catolică de Alba-Iulia şi mai ales preoţimea 
a fost foarte mult ajutată prin aceasta. Din 
cele mai mari depărtări aleargă părinţii la 
Blaj pentru a-’şi înscrie fetiţele în internat, 
unde sünt siguri, că se dă o creştere morală 
şi eminamente naţională.

Cunună împletită din florile mulţumirei 
şi recunoştinţei datorésc fetiţele marelui bine
făcător şi în veci neuitatului; loan Vancea.

(Va urma).

Anunţ literar-
Primim următoarele: Luther în limba 

română. Ca unul dintre cei mai letpsemaaţi 
pe eâmpul literaturei am crezut, că fac un 
serviciu, prea onoratului cler român, semina
riştilor şi peste tot iubitorilor de lectură prin 
traducerea marelui reformator german Martin 
Luther din limba germană după Ialius Köztiin. 
Opal va conţină şi portretul lui Lather şi sper, 
că după conţinutul seu, cât şi după traduce
rea făcută cu tDgrijire va afla răsunet mai 
ales fiind această scriere ca „op festiv“ edat la 
1883 in 10 Noemvrie cn ocaBiunea aniversă- 
rei a 400 ani dela naşterea sa şi vândnt in 
35 000 de exemplare.

Nu e indiferent pentru ori-care iubitor 
de ştiinţă şi mai ales pentru preot şi semina
rist a cunoaşte mai deaproape pe acest băr
bat de adevărată reformă in biserică; pentru 
aceea nutresc nădejde că voiu fi intimpinat cu 
căldură şi vom părăsi şi noi indiferentis
mul ce-’l avem faţă de astfel de intre- 
prinderi.

Ca sé-’mi fie posibil editarea acestei 
scrieri, care e gata de tipar, fac prin aceasta 
o cercare cătră toţi Românii iubitori de ştiinţă, 
ca întrucât numai in parte aş fi asigurat de 
abonenţi s’o pot da la lumină. Deci binevo- 
iască fiecare ce doreşte a avă această scriere 
a mă incunoştiinţa de loc, ca se mă pot orienta. 
Preţul trimis franco e 65 cr.

Zsabar, (per Lugoj), la Bunavestire 1898.
loan Nicorescu,
paroch rom gr-ort.

Informaţiuni-
»Revista viticolă şi horticolă", nr. 

6 are următorul cuprins: Modificarea legei 
pentru combaterea filoxerei. — Măsuri luate 
contra insectei „Aspidiotus Perniciosus“. — 
Poveţe asupra fabricărei şi togrijirei vinurilor. 
— Viile albastre. — Distincţiune meritată. — 
Din boalele pomilor fructiferi. — Diverse.

Bibliografie*
VOCI DIN PRESA

«Liga Română“ despre
»Luptele Românilor“.

„ Liga Română11 serie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“ , o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează în tr’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i com od în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„Memorial" ,  Archiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae Popea . . fi. 1.30

„Doina“, conf. ţinuta Ia ateneul din 
Bőriad, de Mândrescu . „ —.28

„Cr i t ice“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. • 4.—

„P o v e ş t i l e  Băna tu lu i" ,  de Că-
ta n a ................................

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a s te r .....................

„ - .3 0

„ 2.50
“I n t r o d u c e r e  In C ă r ţ i l e  Tes-

19 v

t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou", 
de Dr. Iuliu Olariu . . . „ 2.50

„Cerş i torul" ,  dramă în 2 acte 
de Livescu.................................... „ —.50
tud i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 c r .. . „ 4.—

„H ig iena  ro m ân ă " ,  de Dr. Leo 
Murăşianu . . . . • 1—

„Izvoade“, de Demetrescu „ 4.—
„ T ra n d a f i r i  şi v i o r e l e " ,  de 

P op-R eteganu l.......................... ,  —.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue . . . . » 1.—
„ F lo a re a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu . . . „ —.50
„ I s to r ia  Rom âni lo r  sub Mi- 

ha iu-V odă-Viteazul" ,  de Ni- 
colau Bălcescu . „ 2.—

„ T r â v n i ţ e " ,  10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„Scr ieri le  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„M er inde  de la  ş c o a l ă " ,  de 
Popa. . • ..................... „ —.60

„Despre i n f l u e n ţ a  îm p re g iu -  
r ă r i l o r " ,  de Panaite Zosin . „ —.50

„Memorii  d in  t impul  rősbo-  
iului" ,  de Georgescu . . . . ,  —.88

„ P u i  d e l e i " ,  poesii eroice, de 
N eniţeseu............................... ..... .  1 —
ediţie de gală . . . . „ 2.—

„Poesii", de Macedonski . . . „ 2.—
„Copii  de pe n a tu ră " ,  de Ne- 

g ru z z i .......................................... * 1.50

La comandele din afară să se adaugă pent: 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţ 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţi 
recomandăm modalitatea din urmă.

despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
L iga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, p re s e n tâ  p e n tru  n o i n n  
fa rm e c  d eo seb it.

El este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă in această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale şi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să c e te ş te  
cu  u n  in te re s  m e re u  în c o rd a t.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor Onişor e fo a r te  în g r i j i tă .  
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite în graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. T ip a ru l  e c h ia r  a d m ira b il-  
Volumul cuprinde şi o m u lţim e  de  ilu . 
s t r a ţ iu n i  sp len d id e , aşa că el n u  a r  
t r e b u i  sé  lip se a sc ă  d in  casa  n ic i 
u n u i  a m a to r  de  l i te r a tu r ă " .

„Naţionalitatea". Societatea noastră
* Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate". Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut ee-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna" s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sö nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate intr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit artieolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. in estsnsiune de 
40 pagine, tipărite frumos pa hârtie fină, acea
sta preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa Ia librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni î® Sibiiu.

Sosiţi Sa Sibiiu, 
în 7 Aprilie n. 1898.

Hotel „Im p ira tu l Rom anilor “ : F. Tartler, pri- 
vatier, Gross, I. Tartler, M Tartler, Bernhardt, din 
Braşov, Längenfelder din Nürnberg, Charmatz din Viena, 
Messer, comercianţi, Şerban, deputat dieial, din Bu
dapesta, Beni, inspector şcolar din Făgăraş

Hotel „M eitzer“ : Pletosu, protopop din Năsăud; 
Sertey, Cos tea, ospătari dinRîmnici Teutscb, privatier, 
Vilhelmina Herberth, preoteasă, din Cluj; Florea, To- 
descu, din Viena.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 5 Apr. n. 1898.

SSminţ©
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100 cliilogr. 2Ş
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Preţul per 
100 chilo

del* p&n& de li p»sA

Grâu
Bănăţenesc vechi» 
Grâu dala Tisa „ 
Grân „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâaung. do Nord,,

75
75
76 
76 
75 
75

76
76
76
76
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12 85 
32.80 
12 85

1295 
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13.05
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Sím. de trif. 
11

Oleu de np. 
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11
Slănină

Seu"
Franc
Lictar

11
Miere

11
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

69 -• 

67 60

e—~

59.60 

58 —

2
bl’îL bănăţenesc

brntă
galbină străcuratâ 
de Rosenau

•1 1

—

Oureul plaţii din Sibiiu,
Din 7 Aprilie n. 1898.

H&rtle-monetă română . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â . . 
Galbeni . . . . . .
Napoleon-d’ori . . . .
IOD Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Comp. 9.47 vénd. 9.53

” 18.93 ” 19Í05
„ 126.25 „ 127.12
„ 5.59 „ 5.64
„ 9.50 „ 9.54
„ 58.50 „ 69.80
„ 11.94 „ 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 5 Aprilie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 % ....................................—
n n i» a ................................ —
„ ung. val. cor. 4° / „ ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia că ....................................102.50

„ de argint a u str ia c ă .....................3 . . 102.25
„ de aur au str iacă .........................   123.50

Losuri austriaca din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —
„ „ de credit austr.......................... —.—*

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  102.—

A r g in t u l ..................................................   5.68
Galbeni îm p ă r ă te şt i..............................   5.68
Napoleon-d’o r i .........................   9.51
Mărci 100 imp. germane ..................................... 68.72
London 10 Livres sterlingi.......................... , 120.44

Bursa de Viena.
Din 5 Aprilie n. 1898.

Renta de aur 6°/, . . . . . . . . .  -—.-a
» ii » .4 •/, . . . . . . . . .  122.20

Renta ung. y. c. 4«/,  ..........................100.—
împrumutul căilor ferate ong. . . . . . .  122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale uhg............................. 98._

„ „ croate-slavone.............................. 199.—
împrumut cu premiu ung...................................  156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u str ia că ..........................., 102.45

„ „ argint au str ia că ....................................101.80
„ „ aur austriacă.........................................128.30

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei au stro-u u gare..................... 955.—

„ n de credit ung.............................—.—
n „ de credit austr..........................— .—

A r g in tu l........................................   6.69
Galbeni Împărăteşti . . ...............................  6.66
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... , 9.53
Mărci 100 imp. germane...................................   68.72
London 10 Livres sterlingi................................... 120.40

Bursa de BuoureftL
Din 24 Martie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 6% . . . . . .
Renta română amort. 5 » / , ..........................
Renta (Schuldverschreib)..........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 .....................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o . . . .
împrumutul municipal 5®/.............................
Scrisuri func. rurale 5°/...............................
T, » s » 7 ° / i ..........................
Idem urbane 7 ° /* ............................... ..... .

» » 6*/t • .............................
» n 6°/o • • . ‘ .................

Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Oblig. Cassei P en siu n ilor..........................
A g i o .............................................................

S c h i m b :
Londra 3 lu n i ..............................  . . .

* c e k ...................................................
Berlin 3 luni • .........................................
„  » cek ......................................................
V ien a .............................................................

U * 1 ' * • • • * * • »  ş *
A g i o .............................................................

Caasa
100
97
09

100
97

. 102

. 87

. 1468 

. 420

. 467

. 118 

. 106 

. 280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Preprietsr: Peitru „Tipografia", societate 

aeţhBi: V, H. Brsssnindi
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Metasă Bastpobe a 865
( S E I D E N - B A S T R O B E )

până la <4=2 fl. IT'£> cr. pentru o stofă, ce ajunge de o haină completă

precum şi mgtasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blonse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de yamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 18- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Exposiţia millenară, Budapesta 1896, diplomă de onoare.
(Cea m a i  m a re  d is tin c ţiu n e ).

„ W e i n g a u “ ,
societate pe acţii a viticultorilor ardeleni. 

Export
de vin veritabil din podgoriile ardeleneşti în sticle şi butoaie.

P iv n iţă : M ediaş (T ransilvania).
Comisiune principală la

Fried. Ziegler, Sibiiu, strada Faurilor nr. 19,
unde sünt în tot timpul mustre de vin în deposit.

Vin de Paşti.
Comande din afară se efectuesc totdeauna prompt şi spre cea mai 

mare mulţumire dela 56  litruri în sus.
------------------  |901] 2 - 2

V é n z a r e  î u  d e t a i l  în  S ib i iu
în  stiele, m a re a  de  p ro te c ţie  „ W e i n g a u “ de  veritab ile  

v in u r i  albe de p e  Térnave.
la G. W. Grohmann, Franz Jahn Söhne, Josef Schwartz, Gustav Gürtler, Emil 
Gleim, Wilhelm Watzek, Wilhelm Zweier, Georg Sörfözö, M. Bruckner, Martin

♦  Schmidt, restaurantul la „Mielul alb“ în colţul stradelor Ocnei şi Faurilor, în 
cafenele şi în toate restaurantele şi cârcimele mai bune.

Diplomă de onoare Timişoara 1891 şi Sibiiu 1895.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tip ar:

CtelindansI Poporului
pe anul comun

1 8 8 8 .  !I

Anni XIII.
----*HHH—

SIBIIU.
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

C u şese ilustra ţiunii
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!0 (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zieători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băsesti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb. — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verna. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de lo a n  S c u r tu  
cu următoarele portreta intercalate în tex t: Io sif St. Şuluţiu, loan Hanma, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m ie :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâleiurile) principale din România“. — „Inserate“.

W “ Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 2 5  cr. “VI

Peatr* „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V. H Dresan&ndt.

K ± ± & , ± ± £ . ± ± ± ± ± ± ± ± X

Medie român în Karlsbad.

Dr.
Med. univ.

L.
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — i Octomvrie dela 

orele 6—11 a. m. şi dela 2—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa t Schwarzes Moss“.

[899] 3—

Nr. 1531/898. [928] 1 - 3

Publicaţiune.
Comuna Doborka aparţinătoare de 

comitatul Sibiiului, cercul Mercurei, vinde 
prin licitaţiuue publică în 25 Aprilie 
a. c., la 2 ore p m., în cancelaria co
munală, din pădurea de stejar „Alt
schaftswald“ 12 jugére catastrale 
preţuit cn 2239 m. lemne de clădire 
şi 827 m. lemne de foc.

Preţul strigărei e pe basa preţuirei 
7129 fl.

Licitaţiunea e verbală, însă se admit 
şi oferte în scris provăzute cu timbru 
de 50 cr. şi cu vadiu de 10%  după 
preţul strigărei; oferte au să se predee 
până la începerea licitaţiunei la mâna 
subscrisului.

Ofcrentul e obligat a declara în ofert, 
că condiţiunile de licitaţiune îi sünt cuno
scute şi să deobligă deplin acelora.

Licitanţii sünt deobligaţi a depune 
un vadiu de 713 fl. în bani gata.

Condiţiunile mai deaproapa se pot 
vedâ la subscrisul, precum şi la primăria 
comunală in D o b o rk a .

M e r c u r e a ,  la 4 Aprilie 1898.

Pretor cercual suprem: 
K a n g e s iu s .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sihim.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Oonferenţa
domnului

R o b e r to  C a v a .

Preţul numai 20 cr.

m ..... . ITT
— s ----------------------- .  1

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar puté numi

C Â R T E A
M Â N G Â I E R E I

nu se mai află de vénzare decât în 
numtir restrîns de exemplare

MC* elegant compactate! *3M 
Un exemplar costă I fl. 50 -f 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşaprintr’un circular special.

ţOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO»
V e s t i t e  §

Ijetés ideje: Augusztus és szép- 
tember. 

íltetés távolsá 
fTalaj Bdn8sé|

Semenţuri de flori şi legumi
ale lui

Mauthner
în

pachete închise, legal garantate Q
cu marca de apărare împrotocolată Q

„Ursul“ o
s e  p o t  e á p é t a  î n  t o a t e  O

băcăniile şi ferăriile §
mai mari. [894] 3 - 4

M B  Numai pentru pachetele în 
chise, provăzute cu figura u r s u lu i  şi 
signate cu numele M a u th n er , cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n er  în B udapesta , s trada  
A n d ră ssy  23, garanţie deplină pentru 
sămânţuri proaspete şi veritabile. 3 ?

00000000000000000000000000000000S

(Aussaatzeit: 
tember.

fPflanzweitc: li 
Bodenbescbaffenheit ; Gnt g a d ű n g t^

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

IVoyitate!

Cadou

o c a z i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e am or f i
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, in douS colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

t n  legătură  de p â n ză  colorată, tabla t i t lu lu i  im p r im a tă  cu  aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
á l é  Societăţii

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

Welcher.E pisto le  cătră u n  preot t in é r“ de A lo i s iu  i
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 1 fl. 50 cr.

2. „P regătire la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de A lfons  M. L ig u o r i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „ D uh  m uscălesc“, naraţiune de B o la n d e n  (45 pag.) . . — fl. io cr.
— Se recomandă mai a’es preoţilor. —

i% I  I i i i T A  ii E L  ni m P

Pentru tipar responsabil: Ioşif MarschalL


